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書面質詢 

 

對慢性腎臟功能衰竭患者的實質支援 

 

我們的接待市民辦事處近日接獲通知，指不少慢性腎臟功能衰竭患者需要進行定期

的血液透析，以確保生命得以維持及生活質素得以改善。 

慢性腎病的特徵是腎臟功能永久且不可逆轉地喪失，通常與糖尿病和高血壓有關。

在腎臟功能全失的較嚴重階段，病人需透過血液透析進行治療，這會對病人及其直系親

屬的生活帶來重大影響。 

因治療所帶來的改變直接影響到這些患者的生活質量，而不論其財政能力如何，均

會對其在社會、心理、家庭及職業等方面產生了一系列的限制及要求。 

除了要特別照顧外，在疾病的個別階段亦會受到一系列的限制，故確保得到適切和

創新的治療，以及相關部門直接幫助支付血液透析費用和藥物費用變得重要，從而讓其

生活質量得以維持、治療過程得以順利，使病人能積極地保持其社會參與。 

在澳門，對一個血液透析的病人來說，血液透析本身是一個耗時和嚴苛的過程，並

導致其失去工作能力，且每星期需要進行三次治療，每次收費為 700 澳門元，合計約為

每星期 2,100 澳門元，或每月 8,400 澳門元，此項費用還未包括出行開支，而其成本為

每年超過 10 萬澳門元，而其他同樣是昂貴的藥物購置費用還未被考慮在內。 

據統計，現時有數百人在輪候腎臟移植，另有數百名患者正在接受血液透析治療。

官方資助的續期程序過慢，審批時間可能超過一年，這對於部分需要預繳醫療費用及有

經濟困難的患者及其家屬來説，無疑是一項沉重的財政負擔，並影響其生活質素。 

對病人及其家人的生活影響最大的慢性病方面，慢性腎臟功能衰竭尤為突出，因為

患者的身體狀況會導致喪失工作能力，尤其是那些需要進行血液透析治療的重症個案，

患者需部分或完全依賴儀器才能生存，這干預了其自主、工作及社會生活。本人向政府

提出以下問題，並要求以清晰、明確、連貫和完整的方式適時給予本人答覆： 

1. 當局是否願意就患有不可逆轉的腎臟功能衰竭的患者的生理機能、社會狀況、

情緒和精神狀態、症狀的反響以及個人的幸福感等指標進行評估？並承諾採取
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各種程序以緩和與治療過程有關的痛苦？今年將安排哪些具體措施幫助有緊急

腎臟移植需要的患者，尤其是處於末期腎臟病階段的患者？ 

2. 當局有何措施協助慢性腎臟病患者，以解決其因自身條件所限而無法繼續工作

或復職的困難？今年是否已安排開展一些職業復康計劃？ 

3. 倘證實無工作能力時，權限當局還可提供哪些福利及財政援助，尤其是殘疾津

貼或無能力津貼，以及通過全面的醫療保險計劃、藥物和治療援助以及其他形

式的資助，確保病人能夠充分顧及自己的健康和生活質量？當局會否考慮設立

制度，向長期腎臟病患者提供免費血液透析的服務，包括行動不便者的家居護

理、治療疾病所需藥物的費用、公共交通工具的免費通行卡、所得補充税及印花

税的豁免等？ 
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